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Instrukcja dla ucznia

1.

Arkusz liczy 25 stron 1 zawiera 30 zadan roznego typu, za ktére w sumie
mozna uzyska¢ 100 punktow.

Masz 90 minut na rozwiazanie zadan.

Przed rozpoczgciem pracy, sprawdz czy Twoj arkusz jest kompletny. Jezeli
zauwazysz usterki, zgto$ je Komisji Konkursowej.

Zadania rozwigzuj zgodnie z poleceniami.

Prawidtowe odpowiedzi zaznacz znakiem X. Jezeli si¢ pomylisz, btednie
zaznaczong odpowiedz otocz kotkiem i zaznacz inng odpowiedz.

Rozwigzania wszystkich zadan zapisz dhlugopisem, czytelnie i starannie
W wyznaczonych miejscach.

Nie korzystaj z korektora i otowka.

Pracuj samodzielnie.

Pamigtaj, ze w zadaniach wielokrotnego wyboru, jesli udzielisz dodatkowo
nieprawidtowej wsrod prawidtowych odpowiedzi nie uzyskasz punktu.

10. Do obliczen uzyj kalkulatora prostego.

Powodzenia!
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Zadanie 1 [0-2 pkt]
Wyrdznia sie dwa kierunki przemian metabolicznych: anabolizm i katabolizm.

1.1. Wpisz do tabeli, przedstawiajacej porownanie proceséw anabolicznych i katabolicznych,
numery (1-6) odpowiadajace okresleniom, charakteryzujacym te procesy metaboliczne.

umozliwia uwalnianie energii

umozliwia synteze zwigzkoéw budulcowych, energetycznych i zapasowych
sq to procesy endoergiczne np. fotosynteza, synteza lipidow

sq to procesy egzoergiczne np. oddychanie, hydroliza makroczgsteczek
produkty reakcji majq wigkszq energie niz substraty

produkty zawierajg mniej energii niz substraty

ocoarwhE

ANABOLIZM KATABOLIZM

Na wykresie przedstawiono zmiany pozioméw energetycznych czgsteczek zachodzace podczas
pewnej reakcji metabolicznej.

substraty

1.2. Zaznacz zdanie, ktére nie dotyczy zilustrowanej na wykresie reakcji.
A. produkt tej reakcji zawiera wigcej energii niz substrat

B. przyktadem tego typu reakcji jest fermentacja mlekowa

C. ilos¢ energii potrzebnej do zajscia tej reakcji to energia aktywacji

D. jest to reakcja endoergiczna
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Zadanie 2 [0-6 pkt]

Na rysunku przedstawiono mitochondrium- organellum komoérkowe, w ktérym zachodzi wigkszos¢
etapéw oddychania tlenowego.
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2.1. Przyporzadkuj nazwy Kkolejnych etapéw oddychania tlenowego (A-D) strukturom
oznaczonym na rysunku liczbami 1-4. Wpisz do tabeli obok cyfry (1-4) odpowiednia litere
A-D. Podaj rowniez nazwe struktur zaznaczonych na rysunku liczba 2-4.

A. tanicuch oddechowy C. cykl Krebsa
B. reakcja pomostowa D. glikoliza
Nazwy kolejnych etapow oddychania tlenowego Nazwa struktury, w ktorej zachodzi etap
oddychania tlenowego
1. cytozol
2.
3.
4.

2.2. Przyporzadkuj podanym produktom (A-C) nazwy proceséw, podczas ktoérych one
powstaja (1-4). Wpisz do tabeli odpowiednia liczbe (1-4), odpowiadajaca nazwie procesu
oddychania tlenowego. Nazwa jednego procesu zostala podana dodatkowo.

A. NADH + H*, CO,, FADH,, ATP

B. pirogronian, ATP, NADH + H*

C. ATP, H20
1. tancuch oddechowy 2. reakcja pomostowa 3. cykl Krebsa 4. glikoliza
A. B. C.
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Zadanie 3 [0-5 pkt]

Glukoza jest gléwnym substratem oddychania komérkowego u wszystkich organizméow. U roslin
glukoza jest wytwarzana podczas fotosyntezy, natomiast u zwierzat jest dostarczana do organizmu
z pokarmem. Ponad to zaréwno U roslin jak, i u zwierzat glukoza moze by¢ syntetyzowana z innych
zwiazkow.

3.1. Uzupelnij zdania wykorzystujac wyrazy podane w ramce.

glikogen, glikogenezy, skrobie, glikogenolizy, glukoneogenezy
Glukoza moze by¢ syntetyzowana z innych zwigzkow niz CUKry W PrOCESIE .......ccccovervrerereniennnnn.
Nadmiar glukozy u roélin przeksztatlcany jest w e ———————— , & u zwierzat
W o Synteza tego zwigzku NOSI NAZWE ........ccceevveveeireiieinnenn, W warunkach duzego

zapotrzebowanla na glukoze skrobia i glikogen sa rozkiadane Rozktad glikogenu nosi nazwe

3.2._Podkresl cztery glowne substraty glukoneogenezy.

Acetylo-CoA, woda, kwas mlekowy, dwutlenek wegla, aminokwasy, glicerol, tlen,
Zadanie 4 [0-3 pkt]

Podkresl prawidlowe odpowiedzi sposrod wyrazéow w nawiasach, w zdaniach odnoszacych
sie do metabolizmu thuszczow.

Thuszcze sg bardzo wydajnym substratem oddychania komérkowego u zwierzat ze wzglgdu na duzg
liczb¢ atoméw wodoru w czgsteczce. Sg one wykorzystywane, jako zrodto energii m.in. przez
(wlokna miesnia sercowego/ wiékna gladkie przewodu pokarmowego) oraz (miegsni gltadkich/
migsni Szkieletowych) w stanie spoczynku.

Hydroliza ttuszczow wiasciwych prowadzi do powstania (glikogenu/ glicerolu) oraz kwasow
thuszczowych, a nastgpnie moze on zosta¢ przeksztatcony w aldehyd 3-fosfoglicerynowy
I wlaczony do (glikolizy/ glikosyntezy) lub u zwierzat do glukoneogenezy. Natomiast kwasy
tluszczowe podczas (deaminacji/ B-oksydacji) zostaja roztozone do reszt acetylowych, ktore
po potaczeniu z koenzymem A sg wlaczane w (glikolize/ cykl Krebsa).
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Zadanie 5 [0-2 pkt]

Niemal w kazdym organizmie wystepuja 22 pierwiastki chemiczne, ktore ze wzglgdu na ich
zawarto$¢ W suchej masie komorek dzielimy na mikroelementy i makroelementy.

5.1. Podkresl sposréd podanych pierwiastkow te, ktore nalezag do mikroelementow.

C, H Fe N Ca F Cu, O, S Mg

U dziewczynki w wieku 12 lat rodzice zaobserwowali niepokojace objawy w postaci ostabienia
oraz zaburzenia rytmu serca. Podczas wizyty u lekarza otrzymali zlecenie wykonania badania
obrazu morfologicznego krwi z m.in. oznaczeniem zawartosci hemoglobiny w krwi. Lekarz
zdiagnozowatl niedobor pierwiastka, ktory jest sktadnikiem biatek ztozonych transportujacych tlen
takich jak hemoglobina.

5.2. Na podstawie powyzszego opisu objawow u dziewczynki oraz zleconego badania podaj
nazwe pierwiastka nalezacego do mikroelementéw, ktorego niedobér moze byé przyczyna
zlego samopoczucia u dziewczynki.

Zadanie 6 [0-4 pkt]

Ponizsze rysunki przedstawiajg budowe chemiczng trzech zwigzkow organicznych bedacych
aminokwasem, czasteczka tluszczow i monosacharydem, ktore sa waznym elementem budowy
kazdego organizmu.

6.1. Rozpoznaj, jakie zwiazki organiczne (A-C) przedstawiaja ponizsze wzory strukturalne.
Wohpisz odpowiednig nazwe: aminokwas, monosacharyd, czasteczka thuszczu.

0
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6.2. Dopasuj do zwiazkow organicznych (I-111) pelnione przez nie funkcje (1-3)
w organizmach zywych.

Zwiazki organiczne Funkcje

. BIALKA 1. uczestniczg W reakcjach obronnych organizmu

2. petnig funkcje¢ energetyczng (np. glukoza), zapasowa (np. glikogen)
I budulcowa (np. chityna)

Il. TLUSZCZE

3. pelnig funkcje termoizolacyjng oraz zapobiegaja urazom
mechanicznym

1. WEGLOWODANY
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Zadanie 7 [0-2 pkt]

Czasteczki biatek moga przyjmowaé rézne formy przestrzenne dzigki temu, ze wokol wigzan
peptydowych tancuch moze swobodnie si¢ obraca¢. W ten sposob w biatkach moga tworzy¢ sig
cztery typy struktur: struktura pierwszorzedowa, drugorzedowa, trzeciorzgdowa oraz najbardziej
ztozona czwartorzedowa.

Na ponizszych rysunkach (1-4) przedstawiono cztery typy struktur bialkowych. Rozpoznaj
te struktury i wpisz ich nazwe.
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Zwiqzek niebiatkowy

tancuchy pelipeptydowe
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Zadanie 8 [0-4 pkt]

W komorkach wystepuja dwa rodzaje kwaséw nukleinowych: kwas deoksyrybonukleinowy (DNA)
oraz rybonukleinowy (RNA).

8.1. Uzupelnij tabelke¢ porownujaca DNA oraz RNA. Wpisz do tabeli cyfry (1-6)
odpowiadajace poréwnywanym elementom.

1. adenina, guanina, cytozyna, uracyl 2.adenina, guanina, cytozyna, tymina
3. deoksyryboza 4. ryboza

5. uczestniczy w biosyntezie biatek 6. zawiera informacje¢ genetyczna dotyczaca budowy biatek

Elementy poréwnywane DNA RNA

Rodzaj cukru
Zasady azotowe

Funkcje

8.2. Podaj sekwencje nici_matrycowej DNA dla przedstawionego ponizej odcinka mRNA.
Zapisz ja w kierunku 5" do 3

S A U --U -A G--nme- G U T- 3" mRNA

I e I R R

3" - el I el B S B e B S —-- 5" matrycowy DNA

Zadanie 9 [0-4 pkt]

Ponizszy rysunek przedstawia budowe btony komoérkowe;.
Opisz rysunek za pomoca podanych nazw elementow skladajacych si¢ na jej budowe.

biatka powierzchniowe, czgsteczka lipidu,  biatko integralne, dwuwarstwa lipidowa
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Zadanie 10 [0-3 pkt]
Komorka to podstawowa budulcowa i funkcjonalna czg$¢ organizmu.

Na ponizszych rysunkach przedstawiono dwie komérki (A i B) Okresl, ktéory rysunek
przedstawia komoérke zwierzecg. Uzasadnij odpowiedz za pomoca trzech argumentéw, ktore
mozesz podaé¢ na podstawie oznaczonych na rysunkach struktur.

Komorke zwierzecg przedstawia rySUnek .........ccooccveeviieiiieiiieniieeieeecie e
Uzasadnienie:

Zadanie 11 [0-7 pkt]
Rysunek przedstawia wngtrze komorki zwierzegcej z zaznaczonymi wybranymi organellami.

11.1. Podaj nazwy organelli zaznaczonych na rysunku numerami: 2, 5, 6, 9
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Uczniowie kota przyrodniczego przygotowali pokaz ilustrujacy zjawisko osmozy, ktore zachodzi
zarowno w komorkach roslinnych jak i zwierzgcych. W tym celu przygotowali trzy woreczki (A, B,
C) wykonane z tworzywa o wilasnosciach btony potprzepuszczalnej, ktére stanowity modele
komorek, nastgpnie wypehnili je roztworami glukozy o stgzeniach 1%, 5% oraz 10%. Szczelnie
zamknigte woreczki umiescili w zlewce z 5% roztworem glukozy. Zestaw do tego pokazu
przedstawia ponizszy rysunek.

—— 5% roztwor
glukozy

Po wykonaniu pokazu uczniowie mieli jednak problem z interpretacja doswiadczenia. Pomodz
im rozwigzaé go, tak aby pokaz byt udany.

11.2. W odpowiednie miejsca tabeli wpisz okreslenia opisujace warunki, przebieg pokazu oraz
obserwacje.

Komorka Rodzaj roztworu, w ktorym Kierunek przeptywu Objetos¢ komorki
znajduje sie komorka wody
A hipertoniczny
B do komorki i z komorki
C zwiekszy sig

Zadanie 12 [0-8 pkt]

Ponizszy rysunek przedstawia budowe skory cztowieka.

12.1. Podaj nazwy struktur oznaczonych literami A i B oraz okresl, jakg funkcje pelni kazda
Z nich.

A FUNKCIA « o
B FUNKCIA ..ot

11
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Na lekcji biologii uczniowie przeprowadzili obserwacje, ktorych celem bylo ustalenie
rozmieszczenia receptorow dotyku w réznych miejscach skory cziowieka. Do pobudzania
receptorow dotyku uczniowie postuzyli si¢ cyrklem, ktérym dotykali skory rownoczesnie dwoma
jego ramionami. Moment, w ktorym jednocze$nie odczuwali dotyk obu ramion cyrkla oznaczat
podraznienie dwdch sasiednich receptorow, czyli pokazywat odleglo§¢ migdzy nimi. Na ponizszych
rysunkach nauczyciel pomogt uczniom przedstawié¢ usrednione wyniki obserwacji zebrane z kilku
prob.

3,3 mm

Na podstawie: J. Chlebinska, Anatomia i fizjologia cowieka, WSiP, Warszawa 1981.

12.2. Zaznacz poprawny wniosek, ktory uczniowie sformulowali na podstawie analizy
wynikow przeprowadzonych obserwacji.

A. Zageszczenie receptorow dotykowych w skérze réznych czesci ciata czlowieka jest wszedzie
takie samo.

B. Receptory dotykowe wystepuja w rdéznych miejscach ciala cztowieka 1 sg réwnomiernie
rozmieszczone na ich powierzchni.

C. Receptory dotykowe sa nierbwnomiernie rozmieszczone w skorze czitowieka w rdéznych
czesciach jego ciata, w jednych miejscach jest ich wigcej niz w innych.

D. Im wigksza jest odleglos¢ miedzy podraznionymi punktami na skorze, tym wigcej receptorow
dotykowych znajduje si¢ mi¢dzy nimi.

12.3. Nauczyciel biologii zaprosit na lekcje lekarza, ktory opowiedzial uczniom o wybranych
chorobach i higienie skory. Po prezentacji nauczyciel poprosit ucznidéw o dopasowanie nazw
wybranych chordb skory z najczestszymi ich objawami.

12
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Pomo6z uczniom dopasowaé nazwy choréb (A-C) do ich objawow (1-4). Jedno z okreslen
objawow nie pasuje do zadnej choroby.

Nazwa choroby skory Typowe objawy

A. trqdzik pospolity 1. znami¢ barwnikowe majace nieregularne granice i niejednolite
zabarwienie, w obrebie, ktorego pojawiajg si¢ drobne wypuktosci

B. alergia skorna 2. nadmierne wydzielanie toju i jego zaleganie na wskutek
zaczopowania przewodow wyprowadzajacych gruczotéw tojowych

C. czerniak 3. nadmierne nagromadzenie ttuszczu w tkance ttuszczowe;j

4. zaczerwienienie, wypryski, tuszczenie si¢ i uporczywe swedzenie

A. B. C.
Zadanie 13 [0-7 pkt]

Krzywizny kregostupa cztowieka (lordozy 1 kifozy) ksztaltuja sie stopniowo w rozwoju
pozazarodkowym, poczawszy od czwartego miesigca zycia. Na rysunkach A i B przedstawiono
kregostup noworodka (A) oraz kregostup cztowicka dorostego (B). Cyframi I-1V oznaczono
kolejne odcinki kregostupa z wylgczeniem odcinka ogonowego. Uwaga: nie zachowano proporcji
wielkos$ci przedstawionych kregostupow.

Na podstawie: J. Chlebinska, Anatornua i fizjologia cclowieka, Warszawa 1981.

13.1. Wypelnij tabele dotyczaca budowy czterech podstawowych odcinkéow kregostupa
czlowieka dorostego.

Odcinek kregostupa Nazwa odcinka kregostupa Liczba kregow
|

I

1]

v

13
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Na rysunkach przedstawiono prawidlowe 1 trzy rdézne patologiczne krzywizny kregostupa.
Strzalkami oznaczono miejsca zmian.

prawidiowe krzywizny nadmierna kifoza skolioza nadmierna lordoza
&= : = e
| . e
g 2 g; Y
=i S, =3 E
S ol = £
= ‘ 3 A

Zrédto: http://portalwiedzy.onet.pl/142100,,,,uklad ruchu_czlowieka,haslo.html

13.2. Na podstawie rysunkow podaj, na czym polega kazda z przedstawionych zmian
patologicznych kregostlupa — uwzglednij nazwe odcinka, w ktéorym wystepuje wygiecie
i kierunek wygiecia (boczne, ku przodowi, ku tylowi ciala).

Odcinek kregostupa Kierunek wygiecia

nadmierna kifoza
skolioza

nadmierna lordoza

Zadanie 14 [0-3 pkt]

Na rysunku przedstawiono szkielet cztowieka, na ktorym literami A—C oznaczono wybrane
polaczenia stawowe.

Uzupelnij tabel¢, w ktorej opiszesz polaczenia stawowe wskazane na rysunku. Wpisz wlasciwe
informacje w odpowiednie komorki tabeli.

Nazwa stawu Typ stawu
obrotowy/zawiasowy
A
B
C

Napodstawie: C.J. Clegg, D.G. Mackean, Advanced Biology: Principles & Applications, London 2004.

14



MALOPOLSKI KONKURS BIOLOGICZNY DLA SZKOY. PODSTAWOWYCH
W ROKU SZKOLNYM 2020/2021
etap rejonowy

Zadanie 15 [0-4 pkt]

Ponizsze rysunki przedstawiajg rézne typy kregéw (A-D) skladajace si¢ na budowe kregostupa
cztowieka.

Rozpoznaj i podpisz nazwy kregow.

kreg ledzwiowy, atlas, kreg piersiowy, obrotnik

Wyrostek kolczyst
wyrostek poprzeczny Z v

trzon kregu

otwor kregowy

wyrostek poprzeczny

wyrostek kolczysty

G D

Zadanie 16 [0-4 pkt]
Dopasuj grupom migéni (A-E) odpowiednie ich funkcje (1-5). Obok liter wpisz wlasciwg cyfre.

Migénie Funkcje
A. glowy 1. umozliwiaja ruch ramion, topatek, zeber, pomagaja zachowa¢ pionowa postawe
B. szyi 2. zginaja, prostuja I obracajg tutdw, uczestnicza w wykonywaniu wdechow
C. Klatki piersi . 1 wydechow

- KlalKl pIETSIOWe] 5 odpowiadaja za mimike, umozliwiaja poruszanie szczgkami, zuchwa, jezykiem
D. brzucha 4. umozliwiajg poruszanie konczynami gornymi, unosza i opuszczaja zebra
E. grzbietu 5. umozliwiaja ruchy glowy, jej obracanie, pochylanie i odchylanie

A, B. C. D. E. |

15
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Zadanie 17 [0-4 pkt]
Ponizszy rysunek przedstawia schemat budowy sarkomeru.

| Sarkomer I

Linia £ Linia £

Filamenty grube

Filamenty cienkie

A4
Prazek | Prazek A Prazek |

17.1. Na podstawie rysunku uzupeknij zdania.

Podstawowa jednostka kurczliwg widkna mig§niowego jest sarkomer, ktory jest ograniczony z obu

14071 E USRI . Obejmuje on potowe prazka ......, prazek A oraz potowe nastgpnego
prazka ......

W obrgbie prazka A wyrdznia si¢ prazek ............ czyli obszar zaymowany przez odcinki widkien
miozyny niezachodzace na wtokna aktyny. Podczas skurczu i rozkurczu mig$nia zmienia
si¢ szeroko$¢ prazka ........ oraz prazka .......... . Natomiast szerokos$¢ prazka ........... pozostaje
taka sama.

17.2. Przeczytaj uwaznie tekst i odpowiedz na pytanie.

Migsénie cztowieka zawieraja wtokna czerwone, biate i posrednie. Widkna biale zawieraja mniej
mioglobiny i sg jasniejsze (biate), kurcza si¢ szybciej i silniej niz widkna czerwone, ale sa od nich
mniej wytrzymate. Mig$nie czerwone charakteryzuja si¢ natomiast powolnym narastaniem sily
skurczu 1 duza odpornoscig na zmeczenie. Z reguty w migsniach utrzymujacych postawe ciata
przewazaja wilokna czerwone, natomiast w migsniach lokomotorycznych udzial wszystkich
rodzajow wilokien jest taki sam. Istnieja jednak roznice indywidualne, np. u sprinterow
1 sportowcOw uprawiajacych dyscypliny silowe w migs$niach przewazaja wiokna biate, natomiast
u maratonczykow i kolarzy — wtokna czerwone.

Na lekcji wychowania fizycznego ¢wiczytes wraz z kolega kondycje i wytrzymatos$é fizyczna
przygotowujac si¢ do zawodow. Jestes w szkole najlepszym biegaczem dlugodystansowym, wigc
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wzigte$ udzial w zawodach biegowych na dystansie 15 km. Twoj kolega natomiast osigga najlepszy
wynik w szkole na dystansie 100 m i rdwniez wzial udziat w zawodach sprinterskich.

Jakie mie$nie aktywniej pracuja u Ciebie podczas biegu na dystansie 15 km, a jakie
u Twojeqo kolegi podczas sprintu na 100 m?

OdpowiedzZ: Ja .....ccoovieeiiieeiieeee e Kolega ....ccoovveeieeeiieeeeeeeee e
Zadanie 18 [0-7 pkt]

Uklad pokarmowy cztowieka sktada si¢ z przewodu pokarmowego oraz gruczoldw trawiennych.
Ponizszy schemat przedstawia budowe uktadu pokarmowego cztowieka.

18.1. Rozpoznaj i podpisz zaznaczone na schemacie elementu budowy ukladu pokarmowego.

1. 2. 3. 4. 5.

Na podstawie: Biclogia. Jednosc | réznorodnodé, pod red. M. Mackowiak, A. Michalak, Warszawa 2008.

18.2. Uzupeknij tabelke przedstawiajacq charakterystyke wydzielin produkowanych przez
gruczoly trawienne.

Wydzielina Miejsce produkciji Miejsce dziatania
slina §linianki jama ustna
sok zolgdkowy
201¢
sok trzustkowy
sok jelitowy
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18.3. Jaki plyn wytwarzany jest w narzadzie oznaczonym w zadaniu 18.1. cyfra 4 i jaka role
pelni ten pltyn?

Narzad ten produkuje .........ccccevveneen. Funkcja ptynuto .....oooeiieiiiiieieeeeee e
Zadanie 19 [0-2 pkt]

Dopasuj nazwy enzyméw (1-4) do wydzielin (A- D), w ktorych wystepuja. Jedna nazwa
wydzieliny zostala podana dodatkowo i nie pasuje do zadnego z podanych enzyméw.

1. pepsyna 2. trypsyna 3. chymotrypsyna 4. amylaza jelitowa

A. sok jelitowy B. sok zotagdkowy C. sok trzustkowy D. z61¢

Zadanie 20 [0-1 pkt]

Do rozpoznania czy masa ciata jest prawidlowa, stosuje si¢ wskaznik masy ciala tzw. BMI (Body
Mass Index). Zakres jego wartosci zostal opracowany wylgcznie dla osob dorostych i nie moze by¢
stosowany dla dzieci 1 mtodziezy. BMI obliczmy korzystajac ze wzoru:

BMI: Grupa:

18,5 i mniej Niedowaga — MASA (kg)
18,5 - 24,99 Waga prawidtowa B MI T WZROST (m?)
25,0 - 29,99 Nadwaga

30,0 - 34,99 Otylos¢ 1 stopnia

35,0 - 39,99 Otylos¢ 2 stopnia

40 1 wiecej Otytos¢ 3 stopnia

Pewien dorosty, mtody me¢zczyzna nie prowadzi zbyt zdrowego stylu Zycia. Spozywa dziennie duza
los¢ pokarmow zawierajacych thuszcze 1 weglowodany, nie uprawia zadnego sportu, lubi stodycze
i zywnos$¢ typu fast food. Jego waga to 120 kg przy wzroscie 190 cm. Po wizycie u lekarza
dietetyka otrzymat zalecenie zmiany swoich nawykow zywieniowych, jesli chce zmniejszy¢ ryzyko
probleméw zdrowotnych w przysztosci. Postanowil za porada sprawdzi¢ czy jego BMI jest
prawidtowe.

Oblicz BMI tego mezczyzny i okresl na podstawie danych w tabeli w jakiej grupie znajduje si¢
ten mezczyzna.

ODbIICZENIA . ...veeeieeiieieee e odpowiedZ......ccccvvvviieniieieeieeieee
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Zadanie 21 [0-1 pkt]

Z powietrza wciagnigtego do wnetrza pecherzykéw plucnych tlen przechodzi do naczyn
wlosowatych. Jest on dalej transportowany przez krew i za posrednictwem plynu tkankowego
dociera do komorek. Z komorek ciala pobierany jest dwutlenek wegla, ktory wraz z krwig
transportowany jest do ptuc. Tam z naczyn wlosowatych przechodzi do wnetrza pgcherzykoéw
phucnych, skad usuwany jest na zewnatrz.

Korzystajac z powyzszego opisu, uzupelnij schemat przemieszczania si¢ gazéw oddechowych
miedzy pecherzykami plucnymi a komoérkami organizmu. Oznacz kierunki (dorysuj groty
wszystkim liniom) oraz wpisz nad powstalymi strzalkami odpowiednie nazwy gazow.

) \

pecherzyvk plucny naczynie krwionosne komorka organizmu

Zadanie 22 [0-4 pkt]

W uktadzie krwiono$nym cztowieka wystepuja trzy rodzaje naczyn krwionosnych: tetnice, zyty,
naczynia wlosowate. Ponizej przedstawiono zdjgcie preparatu przekroju poprzecznego zyly oraz
tetnicy.

Na podstawie: C.J. Clegg, D.G. Mackean, Advanced Biology: Frinciples & Applications, London 2004.

Poréwnaj cechy gléwnych zyl i tetnic — wpisz w odpowiednie komorki tabeli wlasciwe
okreslenia, wybrane sposrod podanych w nawiasach.
Cechy naczyn zylty tetnice

1. §ciany naczyn
(grube i elastyczne / cienkie i wiotkie)

2. obecnos¢ zastawek (obecne / brak)

3. kierunek transportu krwi
(z tkanek do serca / z serca do tkanek)

4. cisnienie krwi (niskie / wysokie)
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Zadanie 23 [0-2 pkt]

Na schemacie przedstawiono krazenie krwi w organizmie czlowieka. Literami A—D 0znaczono
czgsci serca.

krew ...
Krew .....coovvieennan..
v I
B ¢ pluca komorki ciata
- C 4 T
krew ...,
krew ... ...

23.1. Do nizej podanych nazw czeSci serca przyporzadkuj litery, ktérymi oznaczono
je na schemacie.

Prawy przedsionek .... Prawa komora .... Lewy przedsionek .... Lewa komora ....

23.2. Uzupehij schemat tak, aby odzwierciedlal kierunek transportu i zawartos¢ we krwi
gazow oddechowych (02 i CO2). Wpisz w wyznaczone miejsca okreslenia krazacej krwi
utlenowana lub odtlenowana.

Zadanie 24 [0-1 pkt]

Na schemacie przedstawiono budowg serca cztowieka.

Na podstawie: http://kesehatanaz.com/wp-content/uploads/2015/09/gejala-jantung-lemah-262x300.jpg

Podaj, ktore z naczyn krwiono$Snych oznaczonych na schemacie numerami 1.—4. to zyla
plucna, i okresl, czy krew plynaca tg zylg jest odtlenowana, czy — utlenowana.

Zyla plucna: ... Plynie W niej KIew: ......ccoceceeeeveersesenereesesssssssesenes
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Zadanie 25 [0-2 pkt]

Na rysunku przedstawiono zmiany w obrgbie klatki piersiowej podczas wdechu i podczas wydechu.

powietrze — wm) POWIETTZE

I

wdychane wydychane

e przepona I

|

Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace zmian objetosci klatki piersiowej czlowieka podczas
wdechu i wydechu sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli

jest falszywa.

1. Objetos¢ klatki piersiowej zmienia si¢ dzieki skurczom migéni P
miedzyzebrowych i przepony.

2. Podczas wydechu objetos¢ Klatki piersiowej ulega zmniejszeniu, gdyz P F
przepona si¢ kurczy i unosi.

3. W czasie wdechu skurcz migéni migdzyzebrowych unosi zebra i objetos¢ klatki
piersiowej si¢ zwigksza.

P F

Zadanie 26 [0-1 pkt]

Astma oskrzelowa jest przewlektym stanem zapalnym drég oddechowych. Charakteryzuje sie
wystepowaniem napadoéw dusznosci, ktore sg wynikiem zwezenia §wiatta oskrzeli.

Podkresl cztery czynniki, ktore wywoluja napad astmy.
silne emocje, alergeny, — woda,  wysitek fizyczny,  kgpiel w wannie,

zanieczyszczone powietrze
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Zadanie 27 [0-1 pkt]

Rytmiczne skurcze serca przebiegaja pod wpltywem bodzcow powstajacych w samym sercu.
Witokna migsnia sercowego tworzgce uklad bodzcowo-przewodzacy maja charakterystyczng
budowg. Ich btona komoérkowa odznacza si¢ zdolnoscia do rytmicznej depolaryzacji, co jest
przyczynag wytwarzania impulséw elektrycznych pobudzajacych skurcze serca. Na prace serca
wplywaja rowniez bodzce fizjologiczne oraz sygnaly z autonomicznego uktadu nerwowego, ktore
moga hamowac¢ lub pobudza¢ jego wiasny rytm.

Uzupelnij ponizsze zdania tak, aby poprawnie opisywaly regulujace dzialanie mechanizmow
fizjologicznych wplywajacych na prace serca. Podkresl w kazdym nawiasie wlasciwe
okreslenie.

Adrenalina wydzielana przez nadnercza (zwalnia/ przyspiesza) prace serca. Wzrost temperatury
ciata (hamuje/ pobudza) aktywnos¢ uktadu bodzcowo-przewodzacego, dlatego gdy mamy
goraczke, nasze t¢tno jest (nizsze/ wyisze).

Zadanie 28 [0-3 pkt]

U czlowieka wystepuja cztery grupy krwi: A, B, AB 1 0. Na schemacie przedstawiono jedng z grup
krwi, oznaczajac odpowiednig litera obecno$¢ antygendw w blonach erytrocytoéw oraz rodzaje
przeciwcial znajdujacych si¢ w osoczu tej krwi.

anty-B anty-B —}— o0socze

ya
A > erytrocyty z antygenami A
anty.B Legenda:
A~ |

anty-B
ty Przeciwcialo /L Antygen ‘

28.1. Ustal, ktora grupe krwi przedstawiono na schemacie.
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28.2. Uzupekij ponizg tabele tak, aby przedstawiala krew grupy 0.

Grupa krwi 0

Antygeny na powierzchni krwinek

Przeciwciala w osoczu

28.3. Czy osobie z grupa krwi AB mozna przetoczy¢ krew grupy A? Odpowiedz uzasadnij.
Odpowiedz...........

UZASAANICIIIE . . ...eeiiiiiiieiiie ettt ettt et ettt et e e e e bt esaeeeabeesaeeeabeesaeeeaseeanb e e b e e anneenneeanneennees
Zadanie 29 [0- 1 pkt]

W krzepnigciu krwi wspoéldziata 12 czynnikoéw krzepnigcia, do ktorych naleza biatka
(m.in. enzymy), polipeptydy i jony wapnia. Krzepnigcie krwi to zespot reakcji, ktory doprowadza
do powstania skrzepu, ktory ulega rozpuszczeniu podczas fibrynolizy.

Uzupelnij zdania dotyczace procesu krzepniecia krwi, wykorzystujac odpowiednie wyrazy
z ramki.

fibryny, trombiny, fibrynogenu, Jjonow wapnia

Po uszkodzeniu srodbtonka czynniki krzepnigcia sa uwalniane z ptytek krwi i tkanek, co powoduje
aktywacje czynnikow krzepnigcia znajdujacych sie¢ w osoczu. Reakcje aktywacji nastepuja
kaskadowo. Wyrdznia si¢ w nich trzy etapy: 1. wytworzenie czynnika inicjujacego krzepnigcie
zalezne od witaminy K, 2. powstanie .............cccee.. z protrombiny w obecnosci
........................... 3. POWSEANIC ...ccvvieeiesiieieeieriieiiiens Z eveveieeiieseeesae e e, UtWOTZONA Z WHOkiEN
fibryny sie¢ zatrzymuje elementy komoérkowe krwi 1 powstaje skrzep.
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Zadanie 30 [0- 2 pkt]

Uktad limfatyczny stanowi czes¢ uktadu krazenia. Sklada si¢ z narzadow i naczyn limfatycznych,
w ktorych plynie limfa.

Rozpoznaj na powyzszym rysunku narzady oznaczone cyframi 1 i 2, wpisz ich nazwe¢ oraz
okresl ich role w ukladzie limfatycznym czlowieka.
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BRUDNOPIS
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